



沈阳精心打造社区矫正严密体系 规范监管有力度 精准帮扶有深度

□ 本报记者 张国强 韩宇

2025年6月的一天,随着一声清脆的提示音,辽宁省沈阳市大东区社区矫正中心的大屏幕上弹出一条预警信息:社区矫正对象张某的活动轨迹出现异常,工作人员立即启动应急预案,不到10分钟就通过手机定位和视频连线确认了具体情况。这是沈阳市“智慧矫正”工作中的生动场景之一。

今年是社区矫正法施行五周年。沈阳市司法局坚持党建引领与社矫业务双融双促,不断健全社矫监管体系,强化科技赋能,提升帮扶质效,创新推出“1+2+3+4”系列举措,精心打造“管得住、矫得好、零事故”的沈阳社区矫正严密体系。

一个目标

“我们聚焦社区矫正监管和教育帮扶质效提升一个目标,始终坚持以党建引领贯穿社区矫正工作全过程。”沈阳市司法局有关负责人对《法治日报》记者说,沈阳市已构建起完备的社区矫正组织体系,设立1个市级、13个区县(市)级社区矫正机构,坚持党委统一领导、司法行政部门组织实施,相关职能部门密切配合的领导体制和工作机制。”

不仅如此,沈阳市司法局两次修订《沈阳市社区矫正监督管理标准化规范》,制发《沈阳市教育矫正工作指南》,形成《沈阳市社区矫正工

作操作流程表》,厘清职责边界,逐级明确责任,形成了完整的责任链条。

要推进社矫工作体系化建设,建强队伍不可或缺。沈阳市司法局通过组织召开全市社区矫正系统党纪学习教育培训会暨警示教育专题会,切实筑牢“不敢腐、不能腐、不想腐”的思想堤坝,全力打造过硬队伍。

两类人群

“谢谢你们没有放弃我。”2024年12月,在铁西区社区矫正中心,社区矫正对象小王眼含热泪地对心理咨询师说。因一时冲动触犯法律,当时还是未成年人的小王曾一度陷入自闭状态。了解情况后,铁西区司法局为他量身定制矫正方案,不仅安排专业心理咨询,还在他上大学后为其联系了实习单位。

目前,沈阳全市社区矫正机构针对未成年和老年社区矫正对象两个群体特点,积极探索“矫行”与“正心”相结合的方式,吸收青少年教育工作者、心理咨询师等成员组成矫正小组,按照“一人一档多方案”制定针对性方案;建立“一对一”常态化心理咨询和“点对点”动态化心理疏导机制,引导社矫对象自觉遵守制度。开展“春风送暖·矫·出成效·正”当其时”等活动,提升了教育矫正质效,助力社区矫正对象重返社会。

沈河区社区矫正对象李某是一个自尊心很强的人,但身体残疾、内心敏感,行为偏激且法律意识淡薄。结合上述实际情况,矫正小组制定

了个性化矫正方案,明确了“感化为主、监督为辅”的矫正方向,开展“一对一”心理辅导,并根据管理级别及心理波动等情况及时调整方案,增强其安全感及对未来的信心,促使其安心度过矫正期。矫正后的李某心理健康水平不断提升,与家人的关系持续改善。

三级联动

近日,辽中区司法局工作人员和社区党员志愿者一起来到社区矫正对象老张家进行走访,了解其生活近况;在康平县,社区矫正对象于某为司法所送来锦旗,并说:“感谢你们对我的帮助和引导,以前不懂法,走歪道挣钱,想想都后怕,现在走正道挣钱,我很安心也很快乐。”

实践中,沈阳市深入实施“党建+矫正”双融双促工程,形成“市局党组带头一区局党委主导一基层党员落实”的工作模式,全覆盖式走访重点社区矫正对象,做到“见人见心见事”,将各级党组织的关心关爱送到每名社区矫正对象身边,有效提升了监管和教育帮扶质效。

沈北新区某社矫对象,是某种业集团创始人、育种专家。2024年11月,其需到海南三亚进行育种实验,因育种周期较长,监管难度较大。为落实监管制度,营造有利于个人安心工作、助力企业发展的环境,沈阳市司法局主动联系目的地司法行政机关,建立协同监管的工作机制。此

外,沈北新区司法局组织基层司法所认真研判,认为其认罪服法、接受矫正状态良好,依法批准该社矫对象外出。

四化建设

实践中,沈阳市司法局以省级规范化社区矫正中心建设为切入点,以“现代化、规范化、信息化、智慧化”为目标,推动全市“智慧矫正”工作水平全面提升。

走进新民市社区矫正中心,大屏幕上实时显示着社区矫正对象的动态信息。“我们实现了‘行知向去、动知轨迹、违规警示’。”工作人员一边操作系统一边向记者介绍说。

沈阳市司法局社区矫正管理局依托辽宁省司法厅社区矫正平台,形成“每日巡台”工作制度,全市社矫系统工作人员每日不定时进行网上巡查,坚持365天“不打烊”,及时办理各项流转业务及处置各类预警信息,实现平台“六项重预警”即时清零。

2025年6月末,工作人员在巡台过程中发现,苏家屯区某社矫对象利用技术手段篡改定位,逃避监管。经与公安机关联动,确认其不假外出事实,依法予以收监,有效遏制了脱管、漏管情况发生,完善了监管措施。

如今,沈阳市已实现13个区县(市)省级规范化社区矫正中心全覆盖。“我们要让科技有温度,让监管有力度,让帮扶有深度。”沈阳市社区矫正管理局有关负责人对记者说。

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 谢培怡 沈逸

“五心”文化长廊里干警步履匆匆,墙面电子屏上实时更新着“团队战力榜”,法庭上的法官专注庭审,团队办公室里的法官助理细致研究法律文书,书记员熟练处理程序性事务……“务实高效、大气活泼”,正是浙江省湖州市南太湖新区人民法院这支精干队伍在司法改革进程中的精神面貌。

南太湖法院党组书记、院长董海辉告诉《法治日报》记者:“我们虽是‘小个子’法院,但要有‘大作为’的担当,关键要在管理和人才上下功夫。自2022年起,构建‘组织重塑、机制创新、文化培育’三维赋能的团队化管理模式,有效推动了审判质效与队伍素能同步提升,实现从简单机构整合到深层效能融合的转变,先后获评全省突出贡献法院、全省优秀法院、荣膺集体二等功等。”

灵活组建团队

面对传统管理架构难以充分适应“小个子”法院现实审判需求的情况,2022年春,南太湖法院党组根据案件数量、案件类型、难易程度和人员结构等因素,灵活组建了17个专业化审判团队。

“双向选择+党组统筹”的团队组建机制,让每个团队长和成员之间都实现了“双向奔赴”,为团队高效协作奠定了坚实基础。

民一团队团队长王晓翔清晰记得首次组建团队时,他与工作经验丰富的法官助理尚静和擅长辅助性工作的书记员金林兵一拍即合。

“尚静法律功底扎实,能精准研判复杂证据;金林兵细心如发,程序性事务处理得井井有条,我们之间形成了高度的默契。”王晓翔说。在这种优势互补的结构下,团队得以专注攻坚疑难案件,审判质效显著提升。

每个团队形成“1名队长+1名法官助理+4名书记员(调解员)的“1+1+4”稳固架构,实现审判资源的优化配置。

开展紧密协作

“我们建立了全新的分类考核办法,就像给团队涂了粘合剂,实现了考人与考事的统一。”南太湖法院党组成员、政治部主任黄星介绍说。

该考核办法设置17项团队关键绩效指标,建立“星耀南太湖”即时激励制度,评选办案、质效、执行等7条赛道“南太湖法院之星”,为团队助理设置6大争先指标。

刚获评“南太湖法院之星”的干警小朱感受颇深:“现在大家积极性特别高,形成了比学赶超的良好氛围。”

今年以来,各团队通过紧密协作,释放出显著的工作效能。

在康山人民法庭,团队长柯晓蕾正把手指导助理朱赞调解技巧:“调解不是‘和稀泥’,而是要精准找到双方当事人的‘心理支点’。”这样的“传帮带”场景,在这里已成常态。

为加速人才成长,法院创新推出“红色引路人”导师帮带机制,择优聘12名资深法官担任“金牌导师”,并建立分阶培养模式,让人才实现阶梯式“升级”。通过这样循序渐进的实践路径,青年干警得以在实战中扎实成长,迅速从“新手”转变为能够独当一面的业务骨干。

“年轻人成长特别快。”执行团队队长张凡深有体会。其团队成员业务能力持续提升,能够高效完成多项工作任务,使他可以专注攻坚“骨头案”。

近三年来,该院共有25人次荣获省级以上荣誉,1名法官获评全国法院办案标兵,1名法官获评全省法院成绩突出个人。

人人发挥所长

走进刚获评“美丽团队”的民二团队办公区,卷宗摆放井然有序,绿植点缀其间,墙面上“环境美、作风美、氛围美”的“三美”标准格外醒目。

民二团队成员自发组织“早间微课堂”,利用上班前的15分钟分享法律前沿动态,营造了浓厚的学习氛围。

“团队建设既要追求工作效率,也要着力营造积极向上、团结和谐的工作氛围。”团队长施佳萍表示,在这种环境下,大家的工作积极性自然提高。

完善培训体系、畅通沟通渠道、丰富文体活动……这些暖心举措营造出“家”一般温暖的团队氛围。

“我们是同事,更是并肩作战的战友。”刑事团队团队长吴婷婷这样形容团队关系。

夜幕降临,审判大楼的会议室内依然亮着灯。为妥善处理一起污染环境案件,刑事、民事、执行三个团队的成员们仍在深入讨论,仔细推敲着后续的处理方案,力求法律效果与社会效果的统一。

墙上“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的标语,此刻正化作他们专注而具体的行动。

“司法改革不是抽象概念,它体现在每个团队的高效运转中,融入每位干警的日常工作。”董海辉说,“从打破庭室壁垒,到建立专业的审判团队;从优化管理制度,到培育积极的团队文化,我们通过这些实践,验证了团队化管理对提升审判质效的实际作用。”

当每个团队都能顺畅协作,每位干警都能发挥所长,法院的整体工作水平自然得到提升,这正是司法为民最实在的体现。

河南遂平县法院建设交通事故专业化法庭

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 李腾 谢丹凝

面对道路交通事故案件诉讼主体多、赔偿争议项目多、鉴定比例高、涉案金额高等特点,2025年以来,河南省遂平县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,着眼于满足人民群众对涉案道路交通事故纠纷公正高效便捷化解的司法新需求、新期待,通过建设专业化法庭——车站人民法庭,跳出“坐堂问案”的传统模式,携手社会各界编织多元共治的解纷网。截至目前,与去年同期相比,遂平县法院道路交通事故类案件受理数同比下降7.5%。

“我们打造‘法官+交警’模式,打造道交一体化平台,实现信息共享、在线办理。”11月28日,车站法庭庭长吴艳红介绍说,办理道路交通事故案件时,由交警在前端引导调解,法庭在后端提供司法支持,形成了“源头预防、诉调对接”的快通道。

车站法庭主动加强与保险公司的联动,一方面“走出去”开展普法宣传,提升保险公司自动履行的主动性;另一方面将保险公司“请进门”,建立“交警+保险+法院”的联动调解机制,让保险公司全程参与纠纷化解。2025年以来,保险公司自动履行率达90.5%。对于个别故意通过上诉拖延理赔的行为,遂平县法院通过发出司法建议书等方式“敲响警钟”,使保险公司上诉率显著下降。

“我们积极组建特色调解人才库,实现‘建库—赋能—普法’的实践。”遂平县法院院长刘冬介绍说,法院推动组建由资深交警、保险专员、调解骨干及社区代表组成的特色调解人才库,汇聚多方解纷力量,常态化开展“法治赋能”培训,聚焦民法典、道路交通安全法等实用内容,通过案例解析、模拟调解等方式,系统提升成员的法律素养与实务技能。

如今,交警、保险专员、调解骨干、社区网格员经常深入乡村、街道开展道路交通安全普法宣传,以身边案例解析交通法律法规,增强群众安全意识。

从简单机构整合到深层效能融合

湖州南太湖新区法院创新团队化管理模式



12月11日,浙江
省台州市公安局黄
岩分局北洋派出所
民警在上垟乡白鹭
湾湿地公园巡查。
本报通讯员 谢跃翔 摄

青岛市市北区推出精准多元惠企法律服务 法治护企模式持续释放红利

□ 本报记者 曹天健 梁平妮
□ 本报通讯员 娄铭

“以前企业遇到行政争议,维权周期较长,渠道窄,现在园区里有了复议联系点,在家门口就能提交申请,问题解决得又快又好。”提及青岛市市北区司法局的复议护企服务,一家民营企业负责人由衷点赞道。

法治是最好的营商环境。今年以来,市北区司法局锚定民营经济发展的痛点、难点、堵点问题,推出复议护企、强基赋能、服务提质等多项举措,以精准化、多元化的惠企法律服务为民营经济高质量发展筑牢法治屏障,全力构建稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。

“以前处理涉企矛盾纠纷,有时会遇到工作瓶颈,现在有了专家智库支持,难点问题很快便能找准解决方向。”市北区司法局辽源路司法所所长李春感慨道。

《法治日报》记者了解到,针对民营企业维权痛点,市北区司法局在民营经济集聚园区设立行政复议护企联系点,在区综治中心、政务服务大厅等高频办事场所设置涉企咨询

点,推广“掌上复议”“智慧复议”平台,探索“行政复议+执法监督”双轮驱动模式,推动行政复议从“被动受理”向“主动服务”深度转型。

为精准解决企业法律难题,市北区司法局组建惠企法律服务专项团队,深入20余家民营企业开展“定制化法治体检”;依托“百名律师进楼宇·有法帮你促发展”营商增效服务月、“民法典宣传月暨商企同行”法律服务大集等特色活动,举办“海商海事案例讲解”等涉企主题宣讲10余场次,提供法律咨询600余次;连续两年举办“法治市北·泽润民心”公共法律服务月,通过专题讲座、现场咨询等形式开展多元化法律服务活动,为群众、企业提供触手可及的公共法律服务。

“以前处理涉企矛盾纠纷,有时会遇到工作瓶颈,现在有了专家智库支持,难点问题很快便能找准解决方向。”市北区司法局党组书记、局长蒲增杰表示。

如今,市北区创新开展的法治护企模式正持续释放红利,为民营经济高质量发展注入源源不断的法治动能。“今后,我们将不断提升惠企法律服务的精准度和实效性,让法治成为民营经济发展的‘定心丸’。”市北区司法局党组书记、局长蒲增杰表示。

“以前处理涉企矛盾纠纷,有时会遇到工作瓶颈,现在有了专家智库支持,难点问题很快便能找准解决方向。”市北区司法局党组书记、局长蒲增杰表示。

如今,市北区创新开展的法治护企模式正持续释放红利,为民营经济高质量发展注入源源不断的法治动能。“今后,我们将不断提升惠企法律服务的精准度和实效性,让法治成为民营经济发展的‘定心丸’。”市北区司法局党组书记、局长蒲增杰表示。

如今,市北区创新开展的法治护企模式正持续释放红利,为民营经济高质量发展注入源源不断的法治动能。“今后,我们将不断提升惠企法律服务的精准度和实效